
DISTH~GEH~l ~I INCINEHlîll G~NOIELOH MENlJ~/ 
1:-. 
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Inginer diplomat al Şenalei Centrnle din Paris: l11gi11l'r la l'ri111;-1ri;1 
oraşu lui lhll·un•şli. 

I. Distrugerea resturilor menajere 

Chestiunea distrugerei resturilor menajere constitue, mai cu 
seama de cîţi va ani, una din problemele cele mai greu de rezol

vat pentru diferitele oraşe mari. atit din punctul de vedere igienic 
cit şi economic. Diferitele greutaţi întimpinate pentru a distruge 
gunoaele se maresc prin dispariţiunea locurilor disponibile, împre
jurul oraşelor mari, necesare la depozitarea lor şi mai cu seama 

prin creşterea din zi în zi a cantitaţilor de gunoiu. 
Din punctul de vedere igienic şi chiar economic, credem ca as

tazi chestiunea este complect rezolvata şi în mod ireproşabil prin 
sistemul incineraţiei gunoaelor în crematorii speciale. 

Vom trece foarte repede asupra procedeurilor actuale c unos
cute pentru utilizarea sau distrugerea gunoaelor, altele de cit 
incineraţiunea lor, aceste procedeuri, fie ca nu sunt igienice, fie ca 
astazi nu mai sunt practice. 

Principalele procedeuri sunt : 
1 ). lntrebuinţarea a gunoaelor menajere în agricultură. 

2). Putrefacţiunea gunoaelor pe suprafeţe întinse. 
3). Triarea gunoaelor. 
4). Transformarea gunoaelor în materii uscate susceptibile de 

a fi întrebuinţate în agricultura, fie printr'un procedeu chimic fie 
printr'un procedeu mecanic. 
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1. Intrebuinţarea gunoiului ca îngrăşămînt pentru 
agricultură. Gunoaele menajere neconstituind de .cit nişte îngră

şăminte de mica valoare, nu se pot întrebuinţa de cit în împrejuri
mile imediate ale oraşelor şi în acest caz acest procedeu este ne
igienic pentru. locuitorii periferiei oraşului. 

Procedeul acesta a fost foarte mult întrebuinţat în Franţa, 

dar astazi tinde a dispărea. Pentru un oraş ca Bucureştii, care zilnic 
dă peste 600 m.c. gunoiu, acest procedeu este inadmisibil, neputînd 
da o întrebuinţare acestei mari cantităţi împrejurul imediat al oraşului. 
Pe de alta parte nevoile culture1 sunt intermitente, pe cînd pro
ducţiunea gunoaelor este continua, şi în acest caz trebuesc găsite 

depozite pentru a acumula excedentele. Fără a vorbi de insalubri
tatea acestor depozite, nu vedem unde sa pot găsi locuri disponibile 
chiar la periferia oraşului. 

De alt-fel trebue sa ne gindim ca la extensiunea oraşului a
ceste depozite trebuesc curăţite, transportîndu se gunoiul mai de
parte, ceea ce comporta cheltueli mari, terenurile răm1se continuînd 
a fi inproprii pentru clădiri, şi insalubre. 

Revenind însă la îngrăşarea pamintului, s'a constatat că 

de mai mulţi ani vinzarea gunoaielor în oraşele din strainatate a 
scăzut foarte mult, devenind chiar nula. 

De altfel_ daca comparam gunoaele cu îngrăşămintele chimice 
se constata ca 7 tone de gunoiu echivalează cu o tonă de ingra
şamint chimic, pentru a obţine aceeaşi cantitate de principii fertile. 
Cu tot costul relativ mai mare al îngrăşămintelor chimice (25 ~30 

lei tona), cantitatea totală adusa pe teren nu revine mai scumpă. 

pentru produsele chimice de cit pentru gunoiu, de oare ce numărul 
transporturilor este de cinci spre zece ori mai mare pentru gunoiul 
menajer. 

Resturile menajere trebuesc însă sa fie triate, înainte de între
buinţare ceea ce pe lingă ca este vătămător pentru lucrători, mă

reşte şi preţul lor. ln rezumat acest procedeu costisitor este ne
igienic. 

2. Putrefacţiunea gunoaelor pe suprafeţe întinse. 
Un procedeu cu totul neigienic şi care în ori ce caz nu poate fi 
aplicat de cît la sate sau orăşele mici, consistă în a întinde gu
noiul în straturi suprapuse pe un teren, care în general este prea 
aproape de centrele locuite. Acest gunoiu supus putrefacţiunei, şi 
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analizat chiar după mai multi ani. nu perde mai nimic din carac -
terele sale vătămătoare pentru sănătate. 

La Bruxelles s'a constatat ca toate masurile luate pentru de
sinfectarea acestor deposite de gunoae sunt foarte greu de aplicat şi 

ca substanţele desodorante şi desinfectante, cu toate ca necesita 
manipulaţii continue, nu constituesc de cit un paliatif al cărui cost 
este departe de a fi compensat prin ameliorarea obţinuta. 

3. Triarea guooaelor. Acest mod de întrebuinţare a gu
noaelor constă tn separarea materiilor succeptibile de a fi întrebuin
ţate în industrie ca: ştofe, hîrtii. metale, gumă, lemne etc. ln multe 
oraşe, cari vind gunoaele agriculturei, Intervine un triaj prealabil 
pentru a scoate materialele ca: sticle, olane, tinichele, etc., ce pot 
răni caii sau boii cari lucreaza la aratul cfmpurilor. 

Un triaj este de asemenea obligatoriu cfnd se practica mala
xarea gunoaelor (întrebuinţate astfel mai lesne pentru îngraşamin
tea pamtntului ), şi în special trebuesc scoase toate articolele de 
fonta sau fer cari nu pot fi concasate; acest triaj există la uzina 
ce am vizitat în împrejurimile Parisului la lssy-Ies-Moulineaux. De 
alt-fel se ştie ca triajul a fost şi este încă la Paris prerogativa pro
fesionala a • chiffonnierilor •. 

Uzinele dela St. Ouen şi lssy les-Moulineaux sunt mixte, adică 
întrebuinţeaza în acela~i timp în parte malaxarea gunoaelor, iar în 
parte incineraţia lor. ln aceste doua uzine se pot vedea «chiffonieri» 
de ambele sexe ocupaţi a tria gunoiul chiar în gropile de înmaga
zinare şi pe transportoarele automatice : cred ca cu timpul acest 
lucru va fi interzis, nefiind de loc igienic. 

Dar daca. la Paris triajul este inga.duit pentru a menaja inte
resele unei corporaţiuni, exista însa în Europa mai multe oraşe 

unde triajul funcţionează ca un sistem definitiv şi în special Ia Pu
chheim lingă Miinich există o adeva.rata uzina de triaj, intrebuin
ţînd mai mult de 30 de lucra.tari. 

Acest procedeu este asemenea foarte întrebuinţat în Olanda 
unde obiectele triate sunt curăţite, desinfectate, spalate şi în fine 
clasate pe categorii. Rezultatele pecunia1 e nu cred însă sa fie prea 
apreciabile în comparaţie cu frigurile tifice sau holera ce se poate 
propaga prin contactul ce exista în mo·d continuu intre lucra.tari 
.şi resturile menajere. 
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4. Transformarea gunoaelor în materii uscate suc
ceptibile de a fi întrebuinţate în agricultură. a). Prin tra1;

sfurmaţi1111c rbimi,·ă: Există mai multe sisteme, toate însă intrebuin · 
ţate în America. 

Sistemul . .J nrold constă în arderea directă a gunoaelor prin 
aburi sub presiune obţinînd ast·fel pe deoparte un lichid din care 
se poate extrage grăsimile, pe de alta parte un solid care succesiv 
fiind tescuit. uscat, măcinat şi trecut prin sită, dă o cenuşă vin 
dută destul de scump (35 lei tona) şi întrebuinţată în agricultură. 

O ast-fel de uzină cuprinde autoclave, prese hidraulice, uscă
toare, malaxoare şi site. 

Gunoiul adus la uzina este ridicat la autoclave prin transpor
toare mecanice şi împins pe aceste transportoare de lucrătorii care 
procedează în acelaşi timp la un triaj sumar. 

Presiune'! în autoclave este de 4 pînă la 5 kgr., ceea ce da 
o temperatura de 151°-158°, temperatură destul de însemnată; 

gunoiul însa trebue ţinut un timp însemnat în autoclav spre a per
mite aburilor de a pătrunde în interiorul masei de gunoiu. 

Acest procedeu este întrebuinţat la Filadelfia ; la New-York 
există un procedeu care nu este de cit o aplicaţiune a sistemului 
• .J,.,,,,/d. Toate aceste procedeuri costisitoare dar relativ igienice, 
nu au tost încercate în Europa. 

11). Prin /ra11sfiir11w(i1111e 111t'Ca111d1: Nu este mult timp de cînd se 
practică concasarea şi malaxarea gunoaelor menajere. Acest sis
tem este practicat la Saint-Ouen, lssy-les-Moulineaux, Romainville 
şi Vitry sur Seine. 

La început cu toate imperfecţiunile, uzinele de malaxare aveau 
avantajul de a reduce volumul gunoaelor şi de a facilita ast-fel 
transportul lor pe terenurile agricole. 

Cu timpul însă cantităţile de gunoiu fiind prea mari, s'a recurs 
la incineraţia parţială a gunoiului prin instalaţiunea a două uzine 
sistem Meldrum, una la St. Ouen iar alta la lssy-les-Moulineaux. 
La Vitry s'a construit în urmă o uzină complectă de malaxarea gu
r.oiului întrebuinţînd malaxoarele-concasoare Srhoeller. Tipul Schoeller 
are avantajul de a rupe gunoaele, a le malaxa, tritura şi pulveriza ; 
cu toate acestea multe materii scapă acţiunei malaxorului. A
ceastă uzină fiind construită şi exploatată de o societate par
ticulară poate da rezultate financiare bune, dar sănătatea lucrăto

rilor este în pericol într'o ast-fel de instalaţiune. 
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Aşa dar aceste procedeuri lasa de dorit din punctul de vedere 
igienic. 

Nu voiu vorbi de aruncarea gunoaelor în mijlocul marei, acest 
sistem nefiind aplicabil de cit pentru oraşek maritime şi avind 
desavantajul ca, în timpul vînturilor şi a furtunilor, o mare parte a 
gunoaelor se întorc la mal, infectind plaja. 

li. lncineratia resturilor menajere 

Astazi pentru a distruge gunoaele în mod ireproşahil ş1 1g1-
enic, toate administraţiunile comunale a oraşelor mari recurg la 
incineraţiunea lor în crematorii speciale. 

Crematorii sistematice nu exi5tau la început de cit în Anglia 
unde au luat o desvoltare foarte mare; Germania poseda însa astazi 
crematorii moderne funcţionind relativ bine. 

Graficul aci alaturat (fig. 1) arata desvoltarea mare luata ln Anglia 
prin instalarea a noui crematorii de la 1876 pina la 1904, şi la care 
data existau în Anglia 198 de instalaţiuni de o oare care impor
tanţa dintre cari 82 întrebuinţau gazele arse pentru producţiunea 
de vapori. 

ln Anglia oraşele fiind foarte dese. în regiunile industriale lo
curile pentru depositarea gunoaelor sunt greu de procurat, iar aceste 
deposite dupa cum am vazut sunt foarte periculoase pentru sana
tatea publica. Aceasta explica marele număr de crematorii ce exista 
în Anglia. 

Prima instalaţiune importanta pe continent, a fost facuta în 
1892 la Hamburg, pe urma s'au facut instalaţiuni relativ moderne 
la Bruxelles, Zi.irich, Monaco, Kiel, Bri.inn, Frankfurt, Barmen, lssy
les Moulineaux, le Havre etc. 

Este de observat însă, ca la început crematoriile nu au co
respuns tuturor cerinţelor igienice,· gazele ce eşeau pe coş, nu 
erau inodore, arderea nefacîndu-se complect, produceau fum şi in
comodau vecinătatea ; acest lucru s'a produs şi cu arzătorul de 
gunoiu ce exista la Bucureşti şi care de alt-fel nu recupera calo
riile produse de combustiunea gunoiului. 

Astăzi prin felul celulelor, arderea gunoaelor se produce la o 
temperatura de 800° -1200°. Gazele ies complect inodore ceea ce 
permite aşezarea crematoriilor chiar în mijlocul oraşului. 

ln special la noi unde distanţele sunt aşa de mari, pentru a 
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reduce cheltuelile de transport, cred că ar fi preferabil de a aşeza 
primul crematoriu în Sectorul I, nu prea departe de centru, şi pe 
cit posibil în apropierea grajdurilor comunale . 

- LEGENDA -

.fn..r~v Îa_r,; '11cv/U-'a~~ 
~/a '-'' ' Îor~ nu;f1LQCJ 

/;u~1V <IV,~/V"~"""'~ 
aiUu..r,~ Vi- 1;,-ţ.a-. 111..v lru,,,u. 

Fig. 1. Gral1 ·ul iustalaţiunil o r d i11 Aog lia. 

"' 

Din punctul de vedere igienic, se poate spune că arderea gu
noae lor nu înseamnă numai nimicirea lor, c.i întru cît va şi utili
zarea energiei lor calorifice . 

Oazele calde cari ies din celule şi camerile de combustiune 
pot fi conduse sub un cazan spre a produce aburi. Aceşti aburi 
în afară de nece si tăţile l_,ropr:i crematorului, pot găsi în plus dife · 
rite întrebuinţări şi în special se poate transforma energia aburilor 
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în energie electrica ser ind la luminat au ca f rţa motric . P ntru 
o raşul Bucureşti, dacă nu ma înşel ocietatea d az şi lectri-
citate este obligata a lua de la Comuna to a t ă n r ia I ct ri că di -
pon ibil ă prin in ta larea unui cr matoriu fara a avea dr ptu l de a 
mai mări insta l a ţiunil e proprii în ainte de a utili za t oa tă acea ta. 
fo rţa electri ca . 

Valoarea calorifi ca a gunoaelor e te foarte variabilă în dif ritel 
ţări , şi chiar în ace l aş oraş după an timpuri. ln r ş le din ud 
puterea calorifica a gunoael r te mai mar ş i pe d a lt ă 1 art e 
conţin mai puţină cenuşa ca în raşel din nord. 

Cantitatea gurei coriilor variază după gr utatea 
(500 -- 00 kgr . la metru cub) şi calitat a lui. ln Anglia 
se obţi ne numai 35°/6 45 % scorii pe cind în Germania 
nut pîna la 60 % . 

gun iului 
şi Franţa 

'a ţi-

Cantitatea de gun iu variaza de a emen a f rte mult în fie
care oraş . Bucureştiul, a cărui uprafaţa e te f arte întin sa . da 
cantitate ziln ica con iderabilă de gunoiu menajer şi gunoiu de trada. 

După ultima nota a d-lui Inginer şef a ec torului 1 de la Pri
măria Capita lei şi numai pentru ectorul I, cantitatea gunoa lor în 
perioada cea mai agl omera tă este următoarea · 

1) Gunoiu menajer . . 225 m. c. în 24 ore 
2) » după trăzi 258 » » » 

care se repa rti zează astfel : 
a) dupa asfalt . . . . 
b) » piatră cubică . . . . 
r) » » bruta de granit. 
d) » bolovani . 
e) » şoseluire . . . . . 
f) de la hale . . . . . . . 

14 
o 

34 
90 
36 

4 

)) » » 

» » » 

» » » 

» » » 

» . » » 

» )) )) 

Gunoiul după st răz i conţi n e mai mult de 75 % materii pa.
mintoase ce nu se pot arde. Şi chiar pentru gunoiu l menajer la 
noi va fi mai greu combustibil , mai ales în timpul pepenilor, din 
cauza ca ntitaţei mari de coji (85 °/0 apa) ce conţine . 

O analisă mecanica a gunoiului menajer din Bucureşti făc ută 

mai de mult, şi care ar trebui fi refăcută, este urm ătoarea : 
1 Gunoiu fin (silicate mărunte şi resturi fecale ale 

erbivorilor). . . . . . . . . . . . 
2) Gunoiu prost (gunoae de pae) . . . . 
3) Resturi de zarzavaturi şi alte verdeţuri 

24,23°/o 
42 ,33°/o 

3,99°/o 
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4) Materii textile uscate . 
5) Resturi de lemne . 
6) Hîrtii . 
7) Piei. . 
8) Coks . 
9) Oase . 

- 190 -

3,59°/o 
1,b2°/0 

3,09 °/o 
2,00°/o 
0,37°/v 
1 25 °/u 

1 O) Parţi neorganice ca sticlll, metal. nisip, coji de oua 
şi calcare etc . . . . . . . . . . . . . . 17,53°/o 

100,00 
100 kgr. din acest gunoiu uscat produce circa 166,343 calorii 

repartizate astfel : 
C:al. Cnl. 

1 ) Gunoiu fin silicaţi şi resturi fecale ale 

erbivorilor. 24,23 X 15oo 36,345 
2 Gunoiu ordinar . . . 42,33 X 25oo 105,825 
3) Resturi de zarzavat. 3.99 X 9ooo 3,591 
4) Zdrenţe sau materii tex tile uscate 3,52 x 1000 3,590 
5 Resturi de lemne. 1,62 X 3500 5.670 
6) Hîrtie. 3,09 X 2200 6.798 
7) Piei. . 2,oo x 800 1,600 
) Coks . 0,37 X 5200 1,924 

9) Oase . 1,25X 8oo 1.000 
166,343 

Proporţiunea diferitelor părţi variază după anotimpuri şi chiar 
după zile. Umiditatea poate de asemenea să varieze foarte mult şi 
pentru a ne apropia de realitate trebue să admitem ca puterea ca
lorifică a gunoiului din Bucureşti variază între 600 şi 1300 calorii 
pentru 1 kgr. de gunoiu. 

De la începutul instalaţiunilor de crematorii, un mare numar 
de ingineri en (T lezi şi germani au căutat a perfecţiona cuptoarele 
spre a obţine cea mai mare cantitate posibilă de căldură; în acest 
mod sperau a ohţine în acelaşi timp o forţa motrice însemnată şi 

o ardere complectă a gunoaelor în mod higienic spre a putea ins
tala crematoriile chiar în centrul oraşelor. 

A produce dar pe de o parte energie rentabilă, iar pe de a ltă 

parte a uşura transportul gunoiului, este a procura muncipal ităţilor 
o economie însemnată ferind în acelaş i timp locuitorii de tot felul 
de boale infecţioa.se . 

Vom reveni în concluziunile ce vor urma asupra acestei che-
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stiuni şi vom vedea că numai condiţiunea din urma trebue sa pre
domine, de oare-ce problema ideala, nu poace fi rezolvata cu un 
gunoiu a cărui umiditate variază de la 15 °/11 la 50 °/0 şi a cărui 
putere calorifica variază de la 600 · 1200 calorii. 

Pentru a ne putea da seama mai bine asupra diferitelor cre
matorii existente am vizitat in lunile Noembrie şi Decembrie 1911. 
cite-va instalaţiuni interesante din Germania, Anglia şi Franţa a 
caror descripţiune o dam tn cele ce urmează. 

Instalaţiunea oraşului 14'rankfurt-Sistemul Her•hertz. 
Pentru condiţiunile locale, cel mai bun sistem pentru distrugerea 
gunoaelor consta în arderea lor. S'a procedat la incercari chiar din 
anul 1911 pentru a obţine una din cele mai frumoase instalaţiuni 

de ars gunoiul din Germania; cu toate acestea celulele propriu zi~;e 

nu au dat rezultate prea bune şi astăzi parte sunt ln reparaţiune 

pentru a fi chiar tPansformate (mărite'. 

Si5temul Herbertz tntrebuinţeaza o suprafaţa mica de ardere 
ast-fel ca intensitatea focului sa se poata adapta calitaţei variabile 
a gunoaelor. 

Din aceasta dispoziţie rezulta şi alte avaantaje: greutatea 
sgurei care se scoate de odată din celula e mai mica şi se poate 
ridica fara dificultate de un singur lucra.tor, intrările de aer rece ce 
intervin 1'1 scoaterea scoriilor sunt reduse prin faptul ca uşile nu 
stau prea mult deschise. De ordinar se grupează la un loc 4 celu!e 
care se leagă cu un cazan formînd o baterie, prin aceasta. dispo
ziţie pierderile de cald ura se reduc simţitor. 

La aceasta celula grătarul este înlocuit cu o placa prevazuta 
cu mai multe orificii în care se montează •diise», cari pot fi 
schimbate dupa necesităţile arderei. Aerul intra prin aceasta placa, 
o răceşte şi opreşte o ardere prea grabnica a pia.cei. 

O parte caracteristica a celulei este ca se încarcă în doua 
sau trei rînduri pîna ce gunoiul ajunge la o oare-care înălţime. Su
prafaţa celulei este de 0.8 m x 1.00 m. Scoaterea scoriilor se face 
cu ajutorul unui fer special. 

Aceasta celula mica ar mai avea după constructor şi urma.
torul avantaj: suprafaţa zidurilor laterale fiind mare şi încălzite 
prealabil, cedează căldura cînd se încarcă din nou celula cu gunoiu 
umed, facilitînd ast-fei arderea lui. Aprinderea gunoiului în celula 
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nu se poate face numai prin c ă ldura înmagazinată în per ţi laterali 
şi este nevoe a l ăsa o mi că parte din scoriil e in cande cente . 

In stalaţiunea de la Frankfurt a fo t pre ăzută pentru a put a 
arde 180 de tone în 24 de ore. Gunoiul e adună n apt a în că

ruţe a căror cutii sunt închi se; aceste cutii e p t r id ica după 

chas iul lor, şi chiar împinge pe cha iul unui vagon de tramvay . La in
stalaţiunea propriu zi ă cutiile e ri dică cu un a c n r , i des
carca într un re zervor general ce exi tă pentru t ate elule l . 

Jn acest veritabil rezervor ce e af!ă dea upra h 1 i cupt a
relor se îngrămădeşte gunoiul ce vine la fie -care tran port d ca.

ruţe sau vagon. Ace t compartiment cu un p rele foart înclinat , 
este închis în faţ ă printr'o de păr ţ ire avind atltea de chideri cît . 

cuptoare exi t ă în subs 1 şi a t-fel ca fie-care punct al rezorvorului 
să fie accesibil. 

La fiecare de chidere core punde o pîlnie în forrnă d pi ra 
mldă trunchi a tă şi aşezată deasupra şi înaintea cuptorului, o trapă 
specială închide fundul pîlniei. 

Lucrătorul care e te în să rci n a t a umple aceste pîlnii se af l ă 

dfasupra cuptoarelor şi prin urmare nu este în contact cu resturile 
menajere; prin deschizăturile ce se a fl ă în zidu l despă rţit o r ş i cu 
un fer special, trage gunoiu l din rezervorul general. Introducerea 
în cuptor se face însă de lucrăto ri şo ft ri ce se află în hala cuptoa
relor. Şoferul printr 'un dispozi tiv special de transmisiune desch ide 
trapa ce se află pe fundul pîlniei şi tot conţinutul cade pe gril a 
imediat pe urmă închide trapa. Această operaţiune nu durea ză de 
cît cîte-va secunde fără ca să intre mult aer rece în celule spre a 
influenţa presiunea aburi lor în cazane. 

Scoaterea scoriilor se face la fie care jumătate de oră , rezul
tind un corp de 100-120 kgr. ceea-ce corespunde în general unei 
cantităţi de gunoiu de 200-260 kgr. 

Fig. 3. 

Inainte de încărcare se introduce o rangă (fer de formă spe
ciala) (Fig. 3), şi a cărui extremitate ese puţin afară dir. celula ; scoriile 
formează corp cu acest fer care se trage afară prin . ajutorul unu i 
troliu , sgura cade pe vagonete Decauville şi ferul se desface de 
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sgură la descărcarea sa după vagonet; în aceste condiţiuni se des
vo ltă foarte puţin praf. 

Clădirea principală se compune din 3 părţi: sala cuptoarelor, 
a cazanelor şi sala maşinelor (Fig. 4 ). 

Sala cuptoarelor are o lăţime de 12 00 m. pe 67.75 m. lungime 
.şi este suficientă pentru a conţine 8 blocuri de cîte 4 celule. ln 
faţa cuptoarelor există un spaţiu de 6.00 m lăţime necesar pentru 
serviciu focurilor şi scoaterea scoriilor. De asupra spaţiului de ser · 
viciu este dispus rezervorul de gunoiu, ast-fel ca gurile de scurgere 
a gunoaelor să fie de-asupra orificiilor cuptoarelor · pereţii rezer
vorului sunt ast fel construcţi pentru ca gunoiul să alunece uşor. 

5 A L A C U ;p T O A I\ E l 0 I\ 

F ig. 4. 

Fie-care baterie de 4 celule poate arde circa 30 tone în 24 ore 
la o temperatură de 1000 - 1200°. Sala cazanelor are ca dimen
siuni 12 m. X 50 m. şi conţine 6 generatori multitubulari de cîte 
125 m.p . supraţaţă de încălzire fiecare . 

Coşul are o înălţime de 50 m. , fiind c ăptuşit cu cărămizi re 
fractare pe o înălţime de 15,00 m.; diametrul coşului la vîrf este 
de 1.80 m. 

Hala maşinelor este de 12 m. X 26,80m., şi cuprinde_ doui turbo
neratori de cite 360 kw. fiecare , cu condensaţiunea în subsol. Pen
tru instalaţiunea propriu zisă se întrebu i nţează 15°/0 din forţa to · 
tală produsă. 
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Instalaţiunea de la Frankfurt este cea mai luxoasa din toate 
pe cari le am vizitat, cladirea cuptoarelor, cazanele şi în fine toata 
instalaţiunea mecanica revine la peste 1. 750.000 lei. 

Aceasta instalaţiune pentru ars resturile menajere este com
binata cu o instalaţiune pentru curaţirea apelor murdare provenind 
de la canalizarea oraşului. Apele din canale trec îutii prin doua 
bazine de decantare şi nomolul este trimes în uscatoare centrifu
gale ce intrebuinţeaza 15°/o din forţa totala produsa de turbo ge
neratori. Acest nomol uscat care are o putere calorifica relativ 
mare este amestecat cu gunoiul oraşului spre a arde tn celulele 
cuptoarelor. 

Instalaţiunea oraşului Barmen. Aceasta instalaţiune, cu 
totul speciala ca cuptoare şi cazane, a fost executata de casa H11111-

/i.•ld1 dupa instrucţiunile date de inginerii oraşului. 
Cu toate ca nu este unul din arzatoarele cele mai noi, tre

bue sa insistam asupra origir1alitaţei acestui sistem care funcţio

nează în mod satisfacator. Scoaterea scorilor este insa defectoasă 

şi cred ca inginerii orasului vor reveni asupra acestui dispozitiv in
trebuinţînd scoaterea mecanica. Tipul cuptorului are aci detalii care 
se apropie de felul unei sobe. 

Constructorii susţin ca în toate celelalte sisteme es multe 
gaze nearse, de oare ce în diferitele celule nu se gaseşte cantita
tea necesara de oxigen pentru arderea complecta a resturilor me
najere. 

ln acest cuptor se presupun urmatoarele faze : 
1 ). Temperatura de combustiune fiind mare (1000°) se for

mează numai oxid de carbon. 
2). Aducerea unui curent de aer secundar foarte cald. 
3). Amestecarea, pe cit posibil de complect, a oxidului de 

carbon format cu aerul secundar introdus. 
4). lnlaturarea pe cit posibil a aerului rece în cuptor. 
Cînd aruncăm un combustibil, ca gunoiul, într'un cuptor în

călzit se dezvolta în scurt timp mari cantitaţi de coz, dar cu cit 
temperatura creşte, m icşorînd cantitatea de aer insuflat, se des
voltă mai mult CO. Acest oxid de carbon amestecat cu un curent 
de aer ce vine bine încalzit străbătind scoriile, arde complect şi 
căldura flacarei se poate întrebuinţa la evaporarea apei. 

Curentul de aer menţionat în trecerea sa deasupra scoriilor 
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consumă resturile de cocs, cărbuni şi părţi cari rămin nearse ; în 
acest mod se produc nişte scorii de o calitate superioară ce dau 
un bun material de construcţiune. 

La fie-care fază. a procedeului de combustiune, admiterea 
aerului trebue să fie apropiată sau corespondentă felului de incine
raţie ; o cantitate prea mare sau prea mică distruge toate avantajele 
acestui sistem. 

După. experienţele D-lui .A. Ernst s'a recunoscut că cantita -
tea totală. de aer insuflat pentru a arde 100 kgr. de gunoiu este 
de circa 200 m. c. la o presiune de 300 m/m pină la 400 m/m coloană. 
de apa. lntrebuirţarea compresorilor este preferabilă de oare ce cu 
ventilatorii obicinuiţi randamentul lor scade cu cit rezistenţa este 
mai mare. 

JJ,·srrfrn·11 (t'lulci. lnainte de a pune în funcţionare acest cup
tor se încălzeşte, prin ajutorul unui alt combustibil pereţii, pentru a 
obţine o temperatura foarte mare. Celula (fig. 5) se umple la anumite 
intervale prin pîlnia o, şi împrăştierea prafului este împiedicată de 
acoperişul /:, evitînd ast fel şi intrarea aerului rece. Prin ridicarea 
cilindrului (, gunoiul cade pe grătarul d. Gunoiul se aprinde de 
pereţii calzi ai camerei c şi de scoriile incandescente aflate în ante
camera. ln timpul primei perioade de incineraţiune sa formează C03 . 

amestecat cu cantitati de oxigen din ce în ce mai mari pîna ce 
temperatura ajunge la circa 1000° ; la acest moment se micşorează. 
cantitatea de aer primar insuflat, se formează. aproape numai C O 
ce se arde cu ajutorul aerului secundar bine încălzit, temperatura 
camerei de i!1cineraţiune se ridica ast-fel la 1600°. Aerul secundar 
intra prin ). trece prin grătarul h şi ajunge în camera g unde se 
aduna sgura; aerul încălzit de scorii se amesteca în e cu C O şi 

flacarea ce rezulta este condusa sub cazanele de aburi. 
Gunoiul este un combustibil foarte neomogen, hîrtia, paele 

ard la o temperatura foarte joasa, cocsul, cărbunil ard la 800° ; în 
aceste condiţiuni pentru a obţine a ardere complecta şi economica, 
şi a obţine cit mai multă sgura şi puţină cenuşă, casa H111nbvldt 
a construit grătarul sau în formă de albie. Diferitele curente de 
aer se întîlnesc la centru şi formează un focar peste care cade 
gunoiul şi arde complect ; scorille ce rezulta es din soba în blo
curi bine arse şi omogene. 

Gunoiul existent în ante-camera se răceşte prin căldura data 
aerului secundar apoi se poate îndepărta din cuptor şi în locul lui 
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aluneca gun oi ul ar pe grila d. Gunoiul ta in cel ula in total de 
doua ori doua zec i di::! minute . 

Scoaterea gurei din celule . e !&ce foarte gr u. te n oe 
de cinci oamen i ce trag cu ajutorul unui fer pe 1a l în forma d 
grebla; am spu ca ace t di pozi ti v trebue te modificat. 

Cenuşa impalpabi la nu e poate d pune de cit în cantitaţi 

L Fig. 5. Sec\iuoe tranvorsal ă prin cup orul sistem Jl1wL/Jo l rlt dela Barrnen. 

foa rte mici pe pereţii camerei de incineraţie de oare ce majoritatea 
se topeşte şi la temperatura ridicata ce se produce curge impreu
nîndu-se cu sgura; de alt-fel cenuşa ce ade reaza pereţilor, apără 

p~mîntul refractar; acest fapt s'a constatat la Barmen. ln zid ă ri a 
2 
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superioara a cuptoarelor sunt lăsate deschizături cu închidere au
tomatica permiţînd a introduce fiare pentru a curăţi pereţii cupto
rului în ori-ce moment fără ca să poată intra aer rece. Cantitatea 
de cenuşa produsa este de 7°/r. din gunoiul introdus. 

Grătarul are o suprafaţa de 0.9 m. p. Se încarcă 400 la 500 
kgr. gunoiu şi se poate arde într'o celulă 24 pîna la 30 tone, după 
calitatea gunoiului. 

Temperatura incineraţiei este de 1600° 1700°, iar tempera
tura gazelor arse înainte de a ajunge la cazanele de aburi este de 
circa 1250°. Cazanul de aburi vertical este tubular, are forma unei 
căldări cu o camera mare de apa. 

Cu toate ca cenuşa nu se poate depune de cit foarte greu, 
atît pe suprafeţele verticale exterioare de încălzit, cit şi pe tuburile 
interioare de fum, s'au luat dispoziţiuni de a putea curaţi lesne 
acest cazan fără a se introduce aer rece. 

Vaporii sunt supra-încalziţi pentru a putea fi întrebuinţaţi în 
ma şinele moderne cu mers repede sau în turbo-gener .Itori. Oazele 
de combustiune trec mai întîi sub supra încălzitori. 

Cazanele sunt construite pentru o presiune efectivă de 1 O -12 
atmosfere. Vapori produşi sunt întrebuinţaţi în turbo-generatori a 
căror curent electric serveşte la punerea în funcţiune a compresoa
relor şi a instalaţiunilor de concasare a sgurei, iar partea disponibila 
este trimisa în oraş. Turbo-generatorii pot da pînă la 400 kw. 

Este de observat că la Barmen cazanele au o suprafaţă de 
încălzit prea mica în proporţie cu cantitatea şi temperatura gazelor 
calde, aceasta permite însa de a da vapori supra-încălziţi la o tem
peratura mare. 

Instalaţiunea nu merge de cit 16 ore şi astăzi nu arde de 
cit 50 80 tone, dupa sezon. 

Pe lînga uzina de incineraţiune exista o instalaţie complecta 
de concasat sgura. Chiar zidurile localului pentru cazane sunt în 
beton armat, betonul fiind făcut cu sgură. concasat!. La Barmen 
s'a încercat a se fabrica din sgură şi tuburile de canal de mici di
mensiuni, cari au dat rezultate relativ bune. 

Pentru majoritatea scoriilor proporţiunea, chiar mare, de pro
toxid de fer este avantajoasa pentru diferitele construcţiuni de beton 
şi stabilirea şoselelor ; în special pentru piesele în beton armat, 
ferul conţinut în scorii măreşte soliditatea betonului. 

La instalaţiunea de la Barmen temperatura înaltă ce se obţine 
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pe grătarul concav a! celulelor, permite fuziunea ferului ce exista 
în gunoiul menajer şi se poate obţine sgura care conţine pîna la 
20°/o protoxid de fer. 

Sgura este scoasa cu vagonete de sub hala cuptoarelor şi 

stinsa afara sub un stropitor de apa; este ridicata pe urma direct 
la concasor. Poziţiunea concasorului este greşita ; ar fi fost prefe
rabil de a aşeza concasorul jos şi a ridica pe urma sgura sparta 
spre a fi granulata şi clasata după diferite mărimi. 

lntregul instalaţiunei merge în mod s. tisfacator arzind com
plect gunoaele şi tn acelaşi timp cu un bun randement pentru re
cuperarea energiei gazurilor calde; un kilogram de gunoiu \ t OOO 
1200) calorii da în medie un kilo6ram de aburi ceea ce revine a 
zice ca 10-12 kgr. de gunoiu dau 1 kw. 

lncineraţiunea gunoaelor la B1·uxelles. lnstalaJiun<>a 
după cheiul Willebroeck (La fe1·me des boues). Ptna in 
1886 Bruxelul întrebuinţa majoritatea gunoiului la umplerea gropi
lor de pe locurile virane din împrejurul oraşului ; cu timpul insl 
toate comunele din împrejurul oraşului au interzis aceasta depozi
tare a gunoaelor. ln urma trimiterei unei comisiuni ce a vizitat 
diferite instalaţiuni în Anglia, Consiliul comunal decide instalaţiunea 
unui cuptor de încercare in 1891. Experienţele fiind favorabile şi 

demonstrînd ca gunoiul oraşului poate arde, fara adiţiune de com

bustibil, s'a decis în principiu construcţiunea unei uzine de incine
raţie. Chestiunea a rămas însa în suspensiune din cauza terenurilor 
<:e erau supuse expropriaţiunei pentru instalaţiuni maritime. 

ln 1900 o noua comisiune vizitează instalaţiunile noui din Ger
mania şi Anglia şi în urma dificultăţilor din ce în ce mai mari 
pentru îndepărtarea gunoiului. Consiliul comunal decide instalaţiu

nea unei uzine, care a fost pusa în funcţionare tn Iulie 1903. 
Uzina a fost stabilita pe un spaţiu rectangular de circa 5000 

mp. pe cheiul Willebroeck (Fig. 6 şi 7). 1 ) 

Sub o hala metalica, de construcţiune uşoara, de 38 m.X36 m. 
şi 12,50 m. înălţime sunt doua grupuri de cuptoare Horsfall de 12 
celule fie-care. 

Celulele sunt aşezate doua cite doua cu o deschizătura pentru 
încărcare de asupra platformei. ln masivul care Ie desparte sunt 

1) Fig. 7 ·Ya fi publicată în planşa dela urmarea acestui studiu, ce 
·ya apărea în num5rul viitor al Buletinului Societaţei Politecnice. 
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aşezate la centru tunelul de fum care este comun la toate celulele. 
precum şi conductele pentru aducerea şi circulaţiunea aerului. 

Celula Horsfall are o grila de 1 50 m. X 1.80 m. foarte puţin 
înclinata şi poate arde în regim normal de la 8 la 1 O tone pe zi ; 
consumaţiunea poate varia întru cit-va, mărind puţin presiunea ae
rului insuflat. 

Pereţii cuptoarelor tn cărămizi refractare sunt întrerupţi prin 
nişte conducte rectangulare tn fonta pentru a aduce pe dedesubt 
a~rul comprimat şi ferind ast-fel pereţii refractari de o distrugere 
prea repede. 

Uşa pentru sgura are toată lărgimea grilei, este suspendata 
printr'un lanţ cu contra greutate spre a putea fi ridicata şi lăsata 

în jos cu multa uşurinţa. Dedesubt se afla uşa pentru cenuşar şi 

deasupra o deschizătura pentru a putea vizita tunelul de fum. Dis
poziţiunea de a avea încărcarea cuptorului la fund şi uşa scoriilor 
în faţa. permite de a desparţi complect platforma de încărcare de 
spaţiul unde lucrează oamenii la scoaterea scoriilor, avînd ast-fel 
posibilitatea de a înmagazina gunoiul fără a împiedica întru nimic 
lucrul pentru scoaterea scoriilor. Cei doui oameni pot lucra în mod 
independent ; lucrul şoferului este redus la minimum de oare ce nu 
are de cit sa traga gunoiul sau scoriile cu ferul special. 

ln interiorul cuptoarelor exista un echilibru între presiuni, 
ast-fel ca în timpul scoaterei sgurei aerul rect sa nu poată pa
trunde de cît foarte puţin ; aceasta permite de a menţine bolta la 
o temperatura foarte ridicata uscînd ast-fel întru cit-va noua în· 
ca.reare de gunoiu 

Sub platforma care acoperă cuptoarele se afla o circulaţie de 
aer necesara la răcirea suprafaţei superioara a cuptoarelor. O şar

panta metalica ce se afla deasupra cuptoarelor serveşte de suport 
la un rezervor în beton armat putînd conţine 250 mc. de gunoiu. 

Gazele circula prin tunele a căror pereţi sunt menţinuţi de 
asemenea la o temperatura însemnata, şi tunelul principal de fum 
formînd o adevărata camera de comb:istiune a gazelor, permite ca 
la eşirea din coş sa nu se vadă de cit fum albicios. 

Coşul are o înălţime de 50 metri, diametrul interior I a bază. 
este de 2.70 m., la vîrf de 2.00 m. Tunelul de fum se desparte 
în doua pentru a putea trimete direct gazele la colectorul de praf 
.şi pe urma la coş, sau a le trece înainte sub cele două. cazane cu 
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aburi, montate la extremitatea masivului. Vane speciale permit de 
a regula mersul gazelor arse. 

Cele două căldări Babcok şi Wilcox aflate la extremitatea ma
sivului au fie-care cite 90 de metri patraţi de suprafaţă de încălzire. 

ln prelungirea axei fiecărui masiv se află. cite un colector de 
praf comunicând cu coşul. Acest colector constă într'o cameră. 

circulară. în cărimizi, avind 4.90 m. diametru şi 5.60 m. înălţime. 

La mijloc se află o cameră cilindrică de 1 70 m. diametru interior 
şi nu ·comunică. cu spaţiul inelar de cit printr' o deschizătură ce se 
află în boltă. Tunelul principal al celulelor intră. prin spaţiul inelar 
pentru a obliga gazele de a trece apoi de sus în jos în camera 

centrala. înainte de a trece la coş. 

Camera anulară este desprţită în sectoare şi praful se de
pune clnd forţa centrifugală le împinge pe pereţii camerei. ln fie
care parte se află uşi pentru cura.ţitul camerilor. 

Sala maşinelor este aşezată intre cele două săli de cazane 
(astăzi nu funcţioneaza. de cit sala de cazane a masivului din stîngna) 
şi cuprinde două grupuri electrogene independente, formate fiecare 
dintr'un dinamo de 67 Kw., şi, dintr' o maşină. verticală compund cu 
aburi. condensaţiunea făcîndu·se prin injectare. Maşinele de aburi 
sunt cu totul nemoderne şi au un randament slab. 

Energia electrica. serveşte la cei 4 ventilatori ai cuptoarelor, 
la luminatul localului, şi ca forţă atelierelor întregei «ferme des 
boues> care cuprinde toate grajdurile comunale. Restul energiei 
este perdută, de oare ce neputind da o cantitate constantă de ener
gie este foarte greu de a o utiliza ; aceasta explică. de ce al doilea 
cazan de aburi ce fusese prevăzut nu a fost instalat. 

Deasupra fiecărui masiv de cuptoare se află cite un pod ru

lant electric pentru a ridica cutiile cu gunoiu după. căruţe şi a le 
descărca în rezervorul de gunoiu ce se află pe !Jlatformă. 

Dealungul faţadei cuptoarelor se află şine pe cari circulă va
goanele cu sgură pentru a fi transportate la atelierele de concasare. 

lntreb11i11farea sg11rei. Pentru a nu perde timp, sgura incandes
centă este dusa sub un stropitor cu apă spre a fi stinsă Sub stro
pitor pot fi aşezate dintr'odata doua vagonete ; vaporii ce se for
mează se îndepărtează printr'un coş în tabla ce se află deasupra 
stropitorului. De aci vagonetele sunt conduse direct la atelierul de 
concasare şi clasare. 

Instalaţiunea de concasare cuprinde două maşini identice avînd 
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fiecare un consasor cu pilnie pentru alimentare, un ridicator cu 
godeuri şi un clasor dupa marimi. Fie-care ansamblu poate trata 
chiar mai mulf de cit jumatate din cantitatea totala de sgura pro
dusa de uzina. 

Concasorii au o deschizatura de 400 X 500 m m şi arborele face 
200 de invirtituri pe minut. Fiecare concasor utilizeaz:i. aproxima 
tiv opt cai putere; ridicatoarele cu godeuri absorb de asemenea 8 
cai tie-care. Sgura concasata fiind ridicata prin godeuri cade în 
nişte canal uri care o conduce la clasoarele (trommels) cilindrice 
cu trei compartimente, fie-care de 1 m diametru şi 12 SO m. lun
gime facind zece învirtituri pe minut şi avind niste anvelope me -
talice pentru a opri praful. 

Fie care grup de maşini are un motor electric special şi in
dependent de circa 16 cai putere. 

Sgura concasata ce nu poate trece prin clasoare (avind o 
grosime superioara a 60m/m) cade in vagonete şi este adusa din 
nou la concasoare pentru un al doilea tratament. 

Clasoarele (trommels) sunt aşezate deasupra a trei silosuri 
verticale de înmagazinare, avind fie-care o capacitate de circa 160 
m. c. Se obţine ast-fel trei categorii de sgura : de la O · Sm/m, de 
la 5-20 m/m, şi în fine de la 20 60m/m. Prin pllni1le ce se afla 
la fundul silosurilor, sgura poate fi incarcata direct in caruţe sau 
vagonete. 

Tot praful este aspirat printr'un motor ver.tilator electric de 
12 cai putind aspira 200m.c. de aer pe minut sub o depresiune de 
1 SOm/m de apa şi la o viteza de 1 OOO învîrtituri pe minuta. Printr'un 
conduct special praful este condus la un turn de aspersiune. Pe un 
con răsturnat tot prafu[· se depune fiind în acelaşi timp stropit cu 
apa, noroiul ce provine se depune intr'un rezervor de beton. 

Sgura provenind de la atelierul de concasare este întrebuinţata. 
în beton pentru construcţiuni precum şi pentru întreţinerea drumu
rilor. Cenuşa şi praful pot servi la confecţionarea unui mortar hi
draulic foarte rezistent. 

Instalaţiunea pentru ars gunoiul ce se afla la lxelles una din 
comunele mai însemnate ce formeaza Bruxelul, a fost instalata de 
casa Heenaan et Fraude ; vom vedea mai departe acest sistem în 
descrierile ce vor urma asupra iustalaţiunilor ce am vizitat la Co
ventry, Herford, Portsmouth şi Rouen. 

(Va urma) 
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